

مَنْهُم مَّنْ قَضَىٰ حُبَّهٖ

بدلی گزشتہ اشاعت میں سلسلہ کے دو مضمون قادموں کے لیے بعد و گھر کے وفات پیمانے کی خبر شائع ہو چکی ہے۔ دارالاحیاء رقبہ میں بتاریخ ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۴۶ھ میں صاحب وفات پائے اور آٹھ روز بعد عتبات تاریخ و تہنیک پیرنگا دی (کیرالہ ایسٹ) میں خرم فروری کی جو عبدالقادر صاحب الالباباری اللہ تعالیٰ کی مبارک ہو گئے اٹانڈا و اٹانڈا ایسا دلچسپوں۔ ہر دو مضمون سلسلہ میں خاص اہمیت رکھتے تھے۔ دونوں نے اپنی زندگی دین اسلام کی خدمت و اشاعت میں صرف کی اور اس میں نمایاں حیثیت حاصل کی۔ اور آج جبکہ وہ اپنا کام ختم کر کے اپنے مولیٰ کے حضور حاضر ہو چکے ہیں۔ دونوں کی حوالیہ دہوں میں تم کی ایک خاص کیفیت پیدا کر رہی ہے۔ اگلی کر دار اور نمایاں خدمات کے سبب جہان میں ایسا خاص عکس کیا جا رہا ہے۔

مختم ہجرت صاحب نے ۱۵ سال کی عمر میں یوگنڈا کے محلہ کھار نام باکر دیسے دین اسلام کی خدمات سر انجام دیں اور جماعت میں نام پایا جسے ان سے قبل انسان احمد پر مشتمل ہجرت سے حضرت جہاںگیر صاحب صاحب قادیان اور سرکاری سنگھ سے حضرت صاحبان عبدالجمال صاحب قادیان اور سردار مرگلو سے حضرت صاحبان ملا علی قادیان نے ہوتے تھے۔ ان تمام مہتممین کے بعد ان کے سب کو یوگنڈا ہجرت میں موجود علیہ السلام کی خدمت سے پیش باب ہونے کی سعادت حاصل ہوئی تھی اور ہجرت میں کھار نام کے مہتمم ہجرت کو یوگنڈا ہجرت کے خرم فرماں پندرہ سال کی عمر میں مشرف بہ اسلام ہوئے اور ان کے دل میں ایک ہی بات پیدا کر دی کہ ہر آنے والا دن اسلام میں ان کے ایمان و عقیدت کو بڑھانا چاہیے۔ ہجرت میں صاحب قادیان کے ساتھ زندگی کے بیشتر دن اس کا واقع ہوتے ہیں۔ سلسلہ کے سلسلہ میں باقاعدہ طور پر اسلامی تعلیمات کے حصول میں صرف فرمایا جماعت کی مرکزی درس گاہ مولیٰ قادیان اور فارغ التحصیل حاصل ہوئے ہیں۔ سلسلہ کے ۳۶ سال کا تاریخی سفر ان میں سلسلہ کی یادگار یادگار ہے۔ چونکہ آپ کو سکونت برہمنی خاصہ موجود تھا اسلئے سلسلہ کے علم کلام میں پیش قدمی لے کر اہل حق و باطل کے تقابلی مباحثوں میں کئی بار شرکت فرمائی اور ان کی قدر و قیمت شائع کی۔ اگرچہ ہجرتی تقاضے سے اب مرمیوں سے ہجرت سے ہونے والے مہتممین میں ان کا تخریبی کام آپ کی باقیات و آثار میں شائع ہو چکا ہے۔

حصول تعلیم کے بعد جب اپنے میاں کی تعلیم لکھا اس وقت خرم فرماں ہجرت میں مذہبی مناظرات کا دور دورہ تھا۔ چنانچہ اس میدان میں بھی اپنے میاں صاحب نے دل و دماغ متعارف کرنا شروع کیا۔ مناظرت میں اسلام و اہمیت کی کامیاب نمائندگی کرنے کا شرف پایا۔ یہ سب کی سب حلیات میں جہاں جہاں کافران کا قتل کا نام نہ ہو اور اس میں ضروریہ نہ ہو اور جہاں ہونے کا ملکہ نہ ہو اس وقت تک کسی کی مجال نہیں کہ اس میدان میں قدم رکھے۔ ہجرت صاحب خرم فرماں قادیان کا یہ خاص فضل اور اس کا احسان تھا کہ آپ ہر میدان میں کامیاب و کامران رہے اور نہایت دین کے محبوب و شہسوار میں رہیں اپنا آخری سانس لیا۔

خرم فرماں کے بعد جب اپنے میاں کی تعلیم لکھا اس وقت خرم فرماں ہجرت میں مذہبی مناظرات کا دور دورہ تھا۔ چنانچہ اس میدان میں بھی اپنے میاں صاحب نے دل و دماغ متعارف کرنا شروع کیا۔ مناظرت میں اسلام و اہمیت کی کامیاب نمائندگی کرنے کا شرف پایا۔ یہ سب کی سب حلیات میں جہاں جہاں کافران کا قتل کا نام نہ ہو اور اس میں ضروریہ نہ ہو اور جہاں ہونے کا ملکہ نہ ہو اس وقت تک کسی کی مجال نہیں کہ اس میدان میں قدم رکھے۔ ہجرت صاحب خرم فرماں قادیان کا یہ خاص فضل اور اس کا احسان تھا کہ آپ ہر میدان میں کامیاب و کامران رہے اور نہایت دین کے محبوب و شہسوار میں رہیں اپنا آخری سانس لیا۔

علاقہ مالابار اور سیلان میں بولی جانے والی زبان میں آپ کو ایسا ملکہ حاصل تھا کہ آپ کی تحریر و تقریر دونوں ہی غیر معمولی اثر و جذب سے پر تھیں۔ اس خداداد ملکہ کو اپنے سلسلہ کے حق میں نہایت پیش قدمی لے کر شہسوار میں لکھا گیا۔ اور مقامی آبادی کو انہیں کی زبان میں پیغام میں پہنچانے کے بہتر ذرائع اور کامیاب وسائل پیدا کر دیے۔

رحم کر و تا آسمان سے تم پر رحم ہو

مَلَفُوظَاتٌ سَمِعْتُمْ نَا حَقْرًا اَدْبَانِ مَسْمُومٌ مَحْمُودٌ عَلَیْكَ الْمَلَكُوتُ وَالسَّلَامُ

”میں نے خدا نے جو سچ ہو کر کے جیسا ہے اور حضرت مسیح ابن مریم کا جاسم پنا دیا ہے اس لئے میں نصیحت کرنا ہوں کہ نتر سے پرہیز کرو اور ذریعہ انسان کے ساتھ سچ ہمدردی بجا لاؤ۔ اپنے دلوں کو بغض اور کینوں سے پاک کر دو کہ اس عادت سے تم فرشتوں کی طرح ہو جاؤ گے۔ کیا ہی گندہ اور ناپاک وہ فرشتے ہیں جن میں انسان کی ہمدردی نہیں۔ اور کیا ہی ناپاک وہ ملہ ہے جو نفاضی بغض کے کانٹوں سے بھرا ہے۔ سو تم جو میرا ساتھ ہو ایسے مت ہو۔ تم سوچو کہ غضب سے حاصل کیا ہے۔ کیا یہی کہ ہر وقت مردم آزاری تمہارا شیوہ ہو؟ نہیں بلکہ غضب اس زندگی کے حاصل کرنے کیلئے ہے جو خدا میں ہے۔ اور وہ زندگی نرکی کو حاصل ہوئی اور نہ آئندہ ہوگی۔ اگر ایک کہ خدائی صفات انسان کے اندر داخل ہو جائیں۔ خدا کیلئے سب پر رحم کرنا آسان سے تم پر رحم ہو۔ آؤ میں تمہیں ایک ایسی راہ دکھاتا ہوں جس سے تمہارا ذمہ تمام فرائض پر غالب رہیگا۔ اور وہ یہ ہے کہ تم تمام برائیوں کیوں اور حدود کو چھوڑ دو اور ہمدردی ذریعہ انسان ہو جاؤ اور خدا میں کھوئے جاؤ اور اس کے ساتھ ایسا دیکھو کی صفائی حاصل کر دو کہ وہی وہ طریق ہے جس سے کہ امتیں صادر ہوتی ہیں۔ اور دعائیں قبول ہوتی ہیں اور فرشتے مدد کیلئے آتے ہیں۔۔۔۔۔ یہی وہ بات ہے جو قرآن فرماتا ہے کہ خدائی فرما ہے قَدْ اَفْلَحَ مَنْ رَكَنَ عَلَیْهَا یعنی وہ نفس نجات پائیگا جو طرح طرح کے نیلوں اور پیڑوں سے پاک کیا گیا۔ دیکھو میں ایک حکم لے کر آپ لوگوں کے پاس آیا ہوں وہ یہ ہے کہ اب سے تلوار کے جہاد کا خاتمہ ہے۔ مگر اپنے نفسوں کے پاک کرنے کا جہاد ابھی باقی ہے“

(گورنمنٹ انگریزی اور جہاد صفحہ ۱۲، ۱۵)

آپ ایک جگہ یہ دونوں زبانوں میں اپنا نام پورا کر کے اپنے محبوب حقیقی کے پاس بھیجے ہیں ان کی ہمدانی کے سبب جماعت میں ایک خاص عکس کیا جا رہا ہے۔ اگرچہ ہمارا ایمان ہے کہ اہمیت خدا تعالیٰ کے بقا کا نگہا بڑا بڑا ہے اور اسے جس کو ہر زمانہ میں اچھے سے اچھے خاصے نام نہیں گے جو اس کی آبداری اور دیگر مجال کرتے ہیں۔ تاہم خدائے تعالیٰ کے وہ سب وعدے پورے ہوں جو اس سلسلہ کے قیام کے ساتھ دائرہ میں۔ مگر یہ دنیا دارانہ سلسلہ ہے۔ اس موقع پر اجاب جماعت کو سوجنا چاہیے کہ ہمارے دلوں کے تمام مقام پیدا کرنے میں ان کی طرف سے کہاں تک کوشش کی گئی۔ ہمدانی کی وہ روشنی آبادی تک موزر نہ گئی۔ اسلام و اہمیت کا زندگی بخش پیغام پہنچانے کیلئے ہزاروں مبلغین کی ضرورت ہے۔ مگر جس رفتار کے ساتھ ہر سال تادم بائیں کی دینی درس گاہ میں تعلیم حاصل کرنے کی عرض سے داخلہ لینے والوں کی تعداد کا توقع ہے اس کی کوئی نسبت ہی نہیں۔

غور فرمائیے آخر یہ کس کام ہے۔ ایک طرف زمانہ کے حالات بڑھی تیزی کے ساتھ بدل رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی غیر معمولی تقدیر اندر ہی اندر ڈھونڈنا و اسلام اور اہمیت کی طرف متوجہ کر رہی ہے۔ ان میں اسلام کے پیش کردہ خدا کی جستجو اور تلاش پیدا ہو رہی ہے اور دوسری طرف سلسلہ کے گڑھے میں گرنے والوں کے لئے اور اپنی طبیعت پاک کر رہے جا رہے ہیں۔ اگر جانے والوں کی اعلیٰ خدمات کا ہمارے دلوں میں خاص اثر ہے اور ہم سمجھتے ہیں کہ انہوں نے زندگی بھر نہایت شاندار خدمات سر انجام دیں تو کیا یہ مناسب نہ ہوگا کہ ان کے ہماری کہ وہ کام آئندہ بھی جاری و ساری رہیں۔ بیس یہ وہ بنیادی سوال ہے جس کا جواب ہر جگہ کے ذہن داروں بلکہ جماعت کے ہر جوان کو دینے کے لئے تیار رہنا چاہیے۔

میر و نجات سے مبلغین اور مبلغین کے بارہ میں مرکزی دفتر سے ہفت روزہ کے مطالعے ہوتے رہے ہیں۔ تا علاقہ میں مبلغین و تربیت کا کام آسان نہ گئی ہوتا رہے۔ مگر جب کر کے پاس اس قدر مبلغ اور مرقی نہ ہوں وہ اجاب کی اس شدید غمناخی اور ملامت کو کیڑو کیڑا کر سکتا ہے۔ تو اجاب جماعت کے تعاون ہی سے ہوگا۔ جس قدر زیادہ فریاد و ہجرت اچھے مقامات پر آئے ہیں ان سے دینی تعلیم حاصل کرنے کی عرض سے مرکز میں بھیجیں گے اس کے مطابق آپ کا تعلق اور مرتبہ ہر کام زیادہ وسعت پذیر ہوگا۔ یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ اس جہاں سے رخصت ہونے والے ہر سب بزرگان و ہفت روزہ میں منہ قہقی خدائے تعالیٰ کے مصداق ہے اور انہوں نے اپنی عملی زندگی میں ان مقاصد اور ارادوں کو پورا کر دیا جو خدمت و اشاعت حق کے سلسلہ میں اپنے دلوں میں رکھتے تھے۔ تو آئیے کہ کافر و احسنہ و ہفت روزہ منہ قہقہ و مابعد لکھنا کہ انہیں نیلا کے مصداق قرار پائے (باقی صفحہ ۹ پر)

جو شخص قیامت پر یقین نہیں رکھتا وہ نیکی کے آخری غلبہ بھی کبھی یقین نہیں رکھ سکتا

لگے جہان ایمان ہی جو اس صداقت کو ظاہر کرتا ہے کہ آخر نیک اعمال ہی کی فتح ہوتی ہے

ترجمہ سورہ سبئہ باحضرت المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورہ الماعون کی آیت اذ کفبت الذاکریٰ تکذب بالذین کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

یہ لازمی بات ہے کہ وہ ایسے نفس کو روکنا رہے گا۔ اور کھلے گا اگر کھلے عارفی نقصان پہنچائے تو کیا حرج ہے۔ میں عارفی نا اذہ کے لئے اپنا وہ بھی نقصان کیوں کروں۔ اس جگہ یاد رکھنا چاہیے کہ یہ خیال کہ آخر میں نیکی کی فتح ہوتی ہے کبھی بھی

قیامت پر یقین

کے بغیر پیدا نہیں ہوتا۔ جو شخص قیامت پر یقین نہیں رکھتا وہ نیکی کے آخری غلبہ پر بھی کبھی یقین نہیں رکھ سکتا۔ مثلاً لوپ کے خلاف سب اس بات پر متفق ہیں اور زور دیتے ہیں کہ نیکی کو نیکی کی خاطر رکھا جائے۔ باوجود اسے کہ یہ سچے سچے ہیں کہ خاص نیکی ہی آخر غالب آجاتی ہے۔ مگر کوئی ایک پورے یقین تک بھی تو ایسا نہیں جس کی سیاست اس پر مبنی ہو۔ ان کی نام سیاست اس بات پر مبنی ہے کہ ہمارے قوم کو غلبہ ملنا چاہیے۔ اس کے لئے وہ ناجائز ذرائع بھی اختیار کریں گے اور جو کہ بازیاں اور فریب بھی کرتے ہیں گے۔ انگریزی کی ایک مشہور

اس آیت کے تفسیر سے معنی

غلبہ کے نکلنے میں غلبہ کے نکلنے سے بھی یہ مراد نہیں ہو سکتی کہ محض غلبہ کا نکلنا۔ کیونکہ محض غلبہ تو دنیا میں کسی نہ کسی صورت میں ہوتا ہی ہے بلکہ میں انتہام نہیں ہوتا تو پورے ذرا کو غالب ہوتے ہیں۔ انتہام ہونا ہے تو حکومت غالب ہوتی ہے۔ یہ لہذا دنیا میں کبھی ہوا ہی نہیں کہ کوئی غالب اور کوئی مغلوب نہ ہو۔ پس اس سے مراد محض غلبہ نہیں ہونا بلکہ حق و انصاف کا غلبہ مراد ہے۔ پس اذ کفبت الذی ینکذب بالذین کے ایک معنی یہ ہونے کے کھلے تناؤ ہوسکتی ہے کہ وہ کون لوگ ہیں جو یہ یقین نہیں رکھتے کہ آخر

نیک اعمال ہی کی فتح ہوتی ہے

جو شخص یہی یہ خیال رکھے گا کہ نیک اعمال کی فتح ضروری نہیں وہ ہدی میں ضرور مبتلا ہوگا جیسے ہماری چٹانی زبان میں کہتے ہیں

ایہہ جگ مٹھائے الگا کر ڈٹھا

جس شخص کا یہ عقیدہ ہوگا کہ نیکی آخر غالب نہیں آتی وہ لازماً دنیا میں مبتلا ہو جائے گا۔ کیونکہ اس کو روکنے والی کوئی چیز نہ ہوگی کوئی بڑی کے مقام سے کھینچنے والا ہلکا اس کے اندر کام نہیں کرنا ہوگا وہ کھلے گا کہ جس نے ہر حال اپنا یا اپنی قوم کا کام کرنا ہے اگر اس کے لئے کھلے کر ذریعہ اختیار کرنا ہے گا تو اس پر ذریعہ اختیار کر لیں گا اور اگر اختیار کرنا چاہتا ہے تو ذریعہ اختیار کر لیں گا

نیک ذریعہ اختیار کرنے میں

جو نیک تر باقی کوئی فرق ہے اس لئے یہ لازمی بات ہے کہ آپ شخص گنہ اور بدی کے امتوں کو زیادہ اختیار کرے گا۔ لیکن جو شخص یہ سمجھے گا کہ آخر نیکی ہی کی فتح ہوتی ہے

حزب اللش ہے کہ End justify the means یعنی اگر ہمارا مقصد نیک ہو تو اس کے حصول کے لئے جو ذرائع بھی اختیار کئے جائیں خواہ کتنے برسوں وہ جائز اور درست بھی سمجھے جائیں گے۔ یہ نظریہ ان میں کیوں پیدا ہوا ہے، اسی لئے کہ ان کو

آخری زندگی

پر ایمان نہیں۔ وہ کہتے تو یہ ہیں کہ اصل چیز نیکی ہے اور نیکی کو نیکی کی خاطر کرنا چاہیے مگر جب وہ دنیا کا معاملہ کرتے ہیں تو کھینچتے ہیں کہ نیکی کرنے والا بعض دنہ نقصان بھی اٹھانا ہے اس لئے وہ یہ مسئلہ اٹھا کر کہنے پر مجبور ہوتے ہیں کہ نیکی کو مستحکم کرنے کے لئے اگر کچھ ہتھیاروں کی بھی کوڑے کرنے ہوں تو حرج نہیں کیونکہ اصل مقصد تو نیکی کو قائم کرنا ہے۔ لیکن جو شخص آخری زندگی پر ایمان لائے ہے وہ اعمال کا انجام کلی طور پر اسی دنیا میں دیکھنے کا مستحق نہیں ہوتا۔ وہ سمجھتا ہے کہ اگر نیکی پر کار بند رہتے ہوئے مجھے بائیریا قوم کو نقصان پہنچا ہے تو کھینچتے

دو۔ میرے اس دنیا کے نقصان کو اس جہان میں پورا کر دیا جائے گا۔ جس شخص کو نیکی کے تمام کے لئے جسے ذرائع کو اختیار کرنے کی نہ تو جرأت کرتا ہے اور نہ اس کی ضرورت سمجھتا ہے کیونکہ وہ اس دنیا کو الگ دنیا کی ایک کڑی کھینچتا ہے۔ اور اس امر پر یقین رکھتا ہے کہ نیکی بہر حال غالب آئے گی اور جو ہے کہ

نیکی کے اعلیٰ عیار

پر کبھی خدا پرست کے ہوا اور کوئی شخص نیکی نہیں سمجھا۔ لیکن عارفی خاطر پر لوپ کے خلاف بڑا زور دینے کے درمیان میں اپنی اپنی دنیا میں نیکی دینے کے بجائے کھینچتے رہتے ہیں اور کھینچتے ہی کہتے ہیں کہ نیکی کو مستحکم کرنے کے لئے اگر کچھ ہتھیاروں کی بھی کوڑے کرنے ہوں تو حرج نہیں کیونکہ اصل مقصد تو نیکی کو قائم کرنا ہے۔ لیکن جو شخص آخری زندگی پر ایمان لائے ہے وہ اعمال کا انجام کلی طور پر اسی دنیا میں دیکھنے کا مستحق نہیں ہوتا۔ وہ سمجھتا ہے کہ اگر نیکی پر کار بند رہتے ہوئے مجھے بائیریا قوم کو نقصان پہنچا ہے تو کھینچتے

تعلق باللہ

کبھی نصرت نہیں ملتی درمولے سے گندوں کو کبھی ضائع نہیں کرتا وہ اپنے نیک بندوں کو وہی اس کے مقرب ہیں جو اپنا آپ کھوتے ہیں نہیں راہ اس کی عالی بارگہ تک خود پسندوں کو یہی تدبیر ہے پیارو کہ ہاتھ اس سے قربت کو اسی کے ہاتھ کو ڈھونڈو جلاؤ سب کمندوں کو

حزب سب سے حاصل ہو۔ چنانچہ جب ہمیں نیکی کے سبب غلط نظر آتے ہیں اور ہمیں کام میں اپنی اپنی نقصان دہ حالتوں سے توجہ سب کچھ بھول جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اب ہمیں اپنے نا اذہ بھی کوئی موت پیدا کرنی چاہیے۔ اور ہم دنیا کو دیکھتے ہیں کہ کتنے ہی جھوٹے کاموں پر ہمیں ہی شکستہ ہیں ان کے عمل کوئی فرق نہیں آتا

کھڑکتا ہے کوکھ ہے وہ زمین جس پر وہا
نے انسان کو بنا دیا وہ سورج کے گرد چکر لگاتی
ہے۔ چنانچہ انہوں نے گلیلیو کو مختلف قسم
کی لائٹس یعنی شریع کر دیں۔ کچھ دوست
انک وہ مقابلہ کرتا رہا۔ کھڑا خرابس نے
اعلان کیا کہ میں اب سچو گی ہوں۔ دراصل
مشینان نے کھے کا فرار ہے وہیں بنانے کے
لئے در نظر آتا۔ اور جہے یہ نظر آئے لگا کر زمین
سورج کے گرد چکر لگاتی ہے لیکن یہ غلط تھا
زمین سورج کے گرد چکر نہیں لگاتی بلکہ سورج
زمین کے گرد چکر لگاتا ہے۔ کیونکہ زمین میرا
ہی گھما ہے اس لئے میں اپنے غلط عقو سے
توبہ کرنا چاہوں۔ یہ کتنی جھوٹی بات تھی۔ مگر
کہاں گئی اس کی مصلحت اور کہاں اس کا
دعوے۔ یہی یورپ کے جنگلی کے فلسفیوں کا
حال ہے۔ انہوں میں کچھ لکھے ہیں کہ جب ذاتی
افروض کا سوال آجائے یا ثبوتی مفاد اور طریق
کا سوال آجائے تو اتنا جھوٹ ہونے میں کہ
جس کی کوئی حد ہی نہیں۔ اس وقت سارا فلسفہ
انہیں بھول جاتا ہے۔ ادھر

داویٰ غیر ذی زور

کا رہنے والا ایک شخص جو چھٹا تھا نہیں تھا
جو دستہ کرنا بھی نہیں جانتا تھا جس کا ہر آتا
دعوے نہیں تھا کہ زمین سورج کے گرد گھومتی
ہے یا سورج زمین کے گرد گھومتا ہے۔ بلکہ وہ
اپنی قوم اور ملک کے رسم و رواج اور اس
کے عقیدوں کے خلاف ساری دنیا میں اعلان
کرنا تھا کہ اس دنیا کا

ایک خدا ہے

جب اس کی قوم نے اس کی مخالفت کی تو وہ
بڑبڑ کر ان کے مفاد پر بکھرنا ہو گیا۔ یہاں
انک کہ ایک ایسے مقابلہ کے بعد اس کی قوم
نے تدریجی کر اس کے چچا کا اس پر بڑا اثر
پہنچا اگر اس کے دربار سے گھٹا جائے اور
وہ بھی وہ زیادہ اڑے کہ اگر تم نے اس طرف کو
جاری رکھا تو میں بھی نہیں چھوڑوں گا۔ تو تمکن
ہے یہ شخص سیدھا پوجا ہے۔ اور یہ سورج کے
قوم کے بڑے بڑے لوگ اس کے چچے کے پاس
گئے۔ اور اس سے کہا کہ تمہارے عقیدے نے
ہم سے لڑائی کر رکھی ہے اور وہ بہت قہمی ہو گئی
ہے۔ اب ہم تمہارے سامنے یہ تجویز پیش
کرتے ہیں کہ آفریں لڑائی کا وجہ کیا ہے؟ کیا
اس کا وہ خراب ہو گیا ہے۔ اگر کام خراب
ہو گیا ہے تو اس کے علاج پر جو بھی فریب آ
سکتا ہو ہم وہ فریب کرنے کے لئے تیار ہیں
یا کیا اس کو دولت کی خواہش ہے۔ اگر یہ ہے تو
ہم اپنی تمام دولت بھیج کر گے گا اس کا فیصلہ
اسے دے دیں۔ میں ہم میں سے سرور ہے
سے بلال اور دہر شریب سے سڑب انسان

بھی ایسا دانت کا قبیلہ حصہ اس کے حوالے
کر لئے کے لئے تیار ہے۔ یا پھر کیا اس کی
پر خواہش ہے کہ کسی ایسے خاتراں میں اسے
کی تباہی ہو جائے۔ اگر اس کی یہ خواہش ہے
تو ہم سارے ڈوماس کی لڑائی اس کے سامنے
پیش کرنے کے لئے تیار ہیں وہ میں سے چلبے
نہا دی کر لے۔ یا پھر کیا اسے حکومت کی خواہش
ہے؟ اگر یہ بات ہے تو ہم حکومت اس کے
حوالے کر لے کے لئے تیار ہیں۔ بناؤ دنیا دار
کے لحاظ سے اس سے زیادہ

دوست جو ملے والی تجویز

اور کیا ہو سکتی تھی اور کہاں کے لئے کہن تھا کہ
چچا اپنے بیٹے کی صحبت کر سکتا؟ یہ تو ہم نے
اسی بڑی پیشکش کرنے کے بعد کر لیا کہ وہ یہ
تھا کہ ہم اس کے بڑے میں نہیں کہنے کہ تمہارا
بھتیجا اپنا ایک حصہ چھوڑ دے۔ ہم موت آنا
چاہتے ہیں کہ وہ ہمارے بٹوں کی توبہ کرے
اور بائوں کے متعلق وہ شک
رہے۔ پھر انہوں نے کہا کہ ہمارے رئیس
ہم تیرا بھی ادب کرتے ہیں اور دراصل تیری
خاطر ہی ہم نے تیرے بیٹے کو اب تک چھوڑا
ہوئے ہے۔ اگر تم سمجھو کہ تمہاری بات متعلق
ہیں تو تم اپنے بیٹے کے سامنے ایسا قول
پیش کرو۔ اور اسے سنانے کی کوشش کو مٹا دو
تم اسے نہ متواسکو اور دیکھا اسے چھوڑنے
کے لئے تیار نہ ہو تو اس کے بیٹے میں گے
کہ تم اپنی قوم کو ہر طرح ذلیل کرنا چاہتے ہو۔ ہم
نے زیادہ سے زیادہ قربانی جو کیا جا سکتی تھی کر
لی ہے۔ اب تمہارا نہیں ہے کہ اپنے بیٹے کو سنانا
اور وہ نہ مانے تو تم اس کا ساتھ چھوڑ دو۔ ورنہ
اپنے بیٹے کا ساتھ دینے کا وجہ سے تمہاری قوم
چھوڑ ہونے لگے گی کہ وہ تم سے بھی اپنے تعلقات
منقطع کر لے۔ بناؤ

ذیوی نقطہ نگاہ سے

اس سے زیادہ منصفانہ تجویز اور کیا ہو سکتی ہے؟
میں سمجھتا ہوں اس سے زیادہ ظاہری شکل میں
منصفانہ اور عادلانہ اور کوئی تجویز نہیں ہو سکتی
تھی۔ یا کم سے کم میں نے دیکھا کہ وہ ہر اس
قسم کی اور کوئی مثال نہیں دیکھی جہاں ان کی
بائیں نہیں اور جہاں کہ قوم سے جو کچھ کہے
شک کیا ہے۔ اس سے زیادہ وہ کیا قربانی
کر سکتی ہے۔ چنانچہ جب قوم کا ناقصہ وفد
پیشکش کرنے کے لئے ہمارے چلا گیا تو اس
نے اس آتی، وادی فیضی اور راس میں
والے اور ایک غیر تمدن ملک میں ہر درخش
پانے والے فلسفے کو چاہا اور اس سے کہا
اسے میرے بیٹے اچھے سلام ہے کہ میری
قوم میرا کتنا جانا کرتی ہے۔ آج وہ میرے
پاس آتی تھی اور اس نے مجھے کہا کہ کیا تم نے

تیری خاطر آج تک تیرے بیٹے کو چھوڑ رکھا
ہے اسے کوئی سزا نہیں دی اور اصل ان کا
مطلب یہ تھا کہ ہم نے اپنی سزا نہیں چھوڑ
سے وہ ختم ہو جائے۔ ورنہ سزا خود دینے
رہتے تھے، مگر اب معاملہ حد سے بڑھ گیا ہے
ہم چاہتے ہیں کہ یہ لڑائی اس طرح ختم ہو جائے
چنانچہ اسے میرے بیٹے آج انہوں نے یہ یہ
تجویزیں میرے سامنے رکھی تھیں جن کا میں کوئی
جواب نہیں دے سکا۔ میری قوم نے مجھے کہہ گئی ہے
کہ تیرا بیٹہ ان میں سے جس تجویز کو چاہے
مان لے ہم اس پر رضی ہیں۔ اور اگر وہ کسی
تجویز کو نہ مانے تو پھر تو اس کا ساتھ چھوڑنے
کیونکہ وہ غیر موقوفیت پر قائم ہے اور اب وہ منہ
کرتا ہے۔ اور اگر تو اس کے بعد بھی اسے
بیٹے کو نہ چھوڑے تو ہم مجبور ہو جائیں گے کہ
تیری سیاست سے انکار کریں۔ اور تجھے اپنی
لڑی سے الگ کر دیں۔ چچا یعنی ابو طالب
نے جب یہ کہا تو اس خیال سے کہ اس نے اسے
موجز قوم کی خدمت کی ہے وہ بھی آج مجھے
چھوڑنے کے لئے تیار ہو چکی ہے ان کی

انکھوں میں آنسو

آگے۔ تب ان کے بیٹے یعنی ربیعہ کریم
صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے چچا کی یہ حالت
دیکھی تو پرانی محنت اور زحمت کی وجہ سے
آپ کی آنکھوں میں بھی آنسو آگے اور آپ
نے فرمایا اسے میرے چچا میں آپ سے یہ
قربانی نہیں چاہتا کہ آپ اپنی قوم کو چھوڑ
دیں۔ اسے چچا آپ اپنی قوم سے علی جا ہیں
اور اسے فرمیں رکھیں۔ اپنی رہا ان کی تجاویز
سو میں نے جو کچھ اپنی قوم کے سامنے پیش کیا
ہے یہ سچ کچھ کر لیا ہے کسی بیوی لاج رحی
کی وجہ سے نہیں کیا۔ اور تجویزیں تو کچھ چیز
نہیں ہیں۔ ۱۰ سے بڑے چچا اگر یہ لوگ سورج
کو میرے دربار اور چاند کو میرے بائیں بھی
لا کر کھڑا کریں تب بھی میں اس

اس سچائی کو نہیں چھوڑ سکتا

ہو خدا نے مجھے عطا فرمایا ہے۔ اور بس
کے پیش کرنے کا اس لئے حکم دیا ہے۔
باقی یہ نہیں چاہتا کہ آپ میری خاطر
کوئی قربانی کریں۔ آپ اپنی قوم کے ساتھ جا
لیں اور مجھے میرے خدا پر چھوڑ دیں۔
ابو طالب اپنی قوم میں بڑی خدمت رکھتے
تھے۔ ابو طالب اپنی قوم کے لئے بڑے
چاہتے تھے۔ ابو طالب اپنی قوم کی لہری
چھوڑنے کے لئے تیار نہیں تھے۔ مگر جب
انہوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کی یہ بات سنی تو ان کے دل پر اس کا ایسا
غیر معمولی اثر ہوا کہ انہوں نے یہ یہ کہہ کر
چھوڑا اس انسان کی طرف سے پیشکش جا

رہی ہے یہ کسی بناہٹ سے تعلق نہیں رکھتی
یہ فکر تو میرے تعلق رکھنے والی بات نہیں
بلکہ یہ کچھ اور بات ہے جس نے ایک ایسا
گہرا نقش

اس کے دل پر پیدا کر لیا ہے کہ اب دنیا کی
کوئی طاقت اور قوت اسے اپنے مقاصد سے
ہلا نہیں سکتی۔ اور سچ کی خاطر یہ ہر موت
قبول کرنے کے لئے تیار ہے جس طرح
آگ کے پاس بیٹھے والا گرم ہو جاتا ہے،
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے

نور ایمان کی چنگاری

نور ابو طالب کا دل بھی گرم ہو گیا اور اس
نے کہا ہے میرے بیٹے ماہر اے ماہر نے کام
میں مشغول رہ۔ میری قوم اگر مجھے چھوڑنے کے
تو تینک چھوڑے۔ بلکہ مجھے چھوڑنے کے
لئے تیار نہیں ہیں۔ دنا کے فلسفیوں میں
اس قسم کی کوئی مثال نہیں ہے جس میں یہ
سارے کوئے موجود ہوں۔ لیوں نہیں کہ فطرت
فلسفی مار گیا۔ بلکہ یہی مثال جس میں اس
واقعہ کی طرح ہر قسم کی پیشکش کی گئی ہو۔

ہزاروں شیلیں

دکھا دیں گی۔ صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم ہیں جن میں نہیں بلکہ محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کے طفیل ان کے عقلموں اور
ان کے چاکروں میں بھی حضرت عمر یا حضرت
عثمان کے زمانہ میں ایک بدوی سے تعلق ہو گیا
اور اس کا مقدمہ قاضی کے سامنے پیش ہوا
ثابت تھا اس نے فیصلہ دیا کہ اسے تعلق کی
سزا دی جائے۔ اس نے قاضی کو کہا کہ میرے
پاس بیٹیوں کا کچھ مال پڑا ہوا ہے میں تو جنگ
شکل کا سزا دار ہوں مگر میرے مرنے سے
وہ تہیم بھی مرا جائیں گے۔ میں نے ان کا مال بین
میں ایک مقام پر دفن کیا ہوا ہے اور میرے
سوا اس کا کسی کو علم نہیں۔ تم مجھے دن کی
عجائز دیکھئے تاکہ میں جا کر وہ مال ان بیٹیوں
کے حوالے کر دوں۔ قاضی نے کہا میں اجازت
تو دے دوں مگر تمہارا خاص کون سا ہے مجھ
کی چہ ہے کہ تم وہاں بھی آؤ گے؟ انہیں
جنگوں میں جو تو میں ہستی ہیں ان کا تعلق
بڑا مشکل ہے۔ اس نے قاضی نے خاص
کا مطالبہ کیا۔ اس نے دھرا دھرا دکھا اور
حضرت ابوذر غفاری

بہ نظر ڈال کر کہا یہ میرے خاص میں ہیں۔ قاضی
نے ان سے پوچھا کہ کیا آپ اس کی ضمانت

الزام ہے جسے مگر ایسے کسی طرف وہ تھے جو احمد، مہرج، جیسے کو تئلیٹ مانتے تھے اور ہم بھی ایسے اصحاب کو اسی لٹات کے لائق سمجھتے ہیں جو شران شریفیہ کی ہے۔ اسی طرح کسی ماہنامہ اخوت لاہور لکھا ہے :-

عبد غفری میں ایک تئلیٹ کا کوئی صاف و صریح اور واضح لاپروہی نہیں ہوا۔

آگے چل کر جواریوں کے متعلق لکھا ہے کہ :-

”سب سے پہلے تو وہ ایک شخص کو ملے۔ پھر اس ہی شخص کو ملے تو انہوں نے بحیثیت استاد قبول کر لیا اور پھر دوست تسلیم کیا۔ پھر بہت سیج موبو مانا اور پھر اور تدریجاً تدریجاً رفتہ رفتہ بہتہ بہتہ اور درجہ درجہ بحیثیت خداوند عبد غفری میں یونانی لفظ جو ہوا کے لئے مستعمل ہوا ہے اور خدا اور ذمہ منجانب شریفیہ باور نہیں کیا۔ وہ اسی کے ساتھ رہے۔ اس پر ایمان لائے اور اسی کی خدمت کے لئے انہوں نے اپنے کو وقف کر دیا اور پھر ضروریات زندگی میں سے ایک ضروری چیز بحیثیت سے وہ اسی کی تبلیغ و تشریح کو بھی نظر انداز کر کے پورے عمر میں تئلیٹ پاک کا کوئی صاف و صریح اور باضابطہ یا مادہ علمی عقیدہ و اصول اور نظریہ و مسئلہ ان کے پاس نہ تھا۔“

(ماہنامہ اخوت جون ۱۹۲۵ء ص ۲۵)

جب تئلیٹ کا کوئی صاف بیان تواریہ میں نہیں اور واروں کو آخر وقت تک اس عقیدہ کا باضابطہ علم نہ تھا تو کیا اس سے ثابت نہیں ہوتا کہ تئلیٹ کا عقیدہ بعد کا ہوا ہے۔ یہ خلاف تعلیم بلکہ یونانیوں سے اخذ کیا گیا ہے۔ ورنہ بطور عبادی عقیدہ اسے نہایت واضح طور پر تواریت میں مذکور ہونا چاہیے تھا۔ اور حضرت مسیح کو اس کی اہم دینی چاہیے تھی جس عقیدہ تئلیٹ کا بطلان ظاہر ہے۔

اب تئلیٹ مسیحی کے زوال کے آثار نمایاں طور پر نظر آنے لگے ہیں۔ دنیا کے حالات یہ ظاہر رکھتے ہیں کہ ان کی ترویجی طرح محسوس کر سبے ہی انتہا کے فوجیوں اور صحابہ و صحابہ اسی امر اشتراک کا نتیجہ ہے کہ پورے مجبور ہیں۔ چنانچہ ذرا پہلا عقیدہ است محقق طور پر بعد کو نہیں ہیں۔

انکا نیکو سہیلہ و مورخہ کونو سہیلہ ۱۹۲۵ء تئلیٹ لکھا ہے :-

”عیسائیت اگر گفٹ نہ ہوتی تو

کو رو ہوتی ہادی ہے اسلئے مہرج کو افریقہ میں جو مشکلات اٹھانی ہیں اس سے کہیں بڑھ کر کھن کام مہرج کو ایک بے درویشی سے کہ وہ لوگوں کو عیسائیت پر کس طرح قائم رکھے؟

مشرقی افریقہ کے لٹا پارہی جناب لارڈ

لیونارڈ بیچر The Archdeacon of East Africa The most Rev. Leonard Becher

نے اپنے بیان مشہور اخبار انکا نیکو سہیلہ ۲۳ دسمبر ۱۹۲۵ء میں کہا ہے کہ :-

”دنیا کی آبادی بڑھ رہی ہے اور مہرج کو بڑھ کر مہراج بھی لہ رہے ہیں تاہم دنیا کی آبادی میں ان کا تناسب بڑھ رہا ہے۔ مہرج کے لئے اس حقیقت کو تسلیم کرنے کے سوا اور نہیں ہے کہ عیسائیت بڑی تیزی کے ساتھ تشریف لے کر جا رہی ہے۔“

لارڈ کو کھن ڈیوٹ اہلی اذیت با ت

جون ۱۹۲۵ء میں یوں بظہران ہے :-

”اس عیسائیت کے بعد باقی کے دلا کیا اور عظیم مذہب ہے۔ یہ ایک نڈر مذہب ہے جو عروج عیسائیت کی عداوت کو کسر نہ چلا ہے۔ یہ ایک نڈر مذہب ہے جو عیسائیت کی اصلاح کرنے والے سے پائے تحصیل ایک عیسائی نے اور اسی کا جگہ لینے کا ہر عیار ہے۔ یہ ایک نڈر مذہب ہے جس نے باقی میں (عیسائیت کو) شکست دی ہے۔ اور یہ ایک نڈر مذہب ہے جو آج دنیا کے مختلف ممالکوں میں عیسائیت پر قابو کر رہا ہے۔“

جگہ اپنا کہہ کر چھانچا اور آ رہا ہے۔

اسی طرح برٹش ایئر لائنز میں سو اٹا

کے جنرل سیکرٹری لارڈ ڈی وی ولسن Row

J. T. Walsan نے افریقہ کی ایک کتبھی

کا فرانس سے واپسی پر کہنا کہ میں بیان

دیتے ہوئے اعتراف کیا ہے کہ :-

”یہ بات یقین ممکن ہے کہ تخریب

مستقل میں اسلام افریقہ کے ایک

عوامی مذہب بحیثیت سے عیسائیت

کو شکست دے کر اس کا جگہ لے لے“

”اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اسلام

افریقہ میں بڑھ رہی کر رہا ہے۔ اگر

ایک شخص عیسائیت قبول کرنا ہے تو

تو اسلام اس کے مقابلہ میں وہاں

کا ایک تہ کو بڑھنا ہے۔ اسی

کے لئے کہ ہم اپنے آپ کو کھینچ

اٹھانا چاہیے۔ لیکن اس امر کا تو ہی امکان موجود ہے کہ ہم اس موقع کو گنوا دیں گے۔ نتیجہ یہ ہوگا کہ اسلام عیسائیت سے ہاری لے جائے گا۔“

(ڈبلیو میل فریڈلین۔ افریقہ۔ ۲۰ دسمبر ۱۹۲۵ء)

لارڈ نے فرانسے دت لاپور کے نافرین نے

۱۹۲۵ء کے آخری دن کے پریچ میں اپنے

ادارہ میں بتایا ہے کہ :-

(الف) افریقہ میں اس دت دو

لاکھ عیسائی مشنری سرورنگ کاروں

وہ افریقہ میں کو سمیت کی دہائیوں

سمجھ دیکر کرنے کے لئے برٹش گورنمنٹ

کر رہے ہیں۔“

(ج) ”ایک امریکی عیسائی مشنری

کی گراہم کو اس حقیقت کا اعتراف بھی

کر چکا ہے کہ اسلام واحد یا مذہب

ہے جس کا افریقہ میں کوئی مستقبل ہو

سکتا ہے۔ سمیت اس بڑھتی میں

جنگ پار چلی ہے۔“

(لارڈ کے دت ۳۰ دسمبر ۱۹۲۵ء)

ماہنامہ سہیلہ لاپور کو ۱۹۲۵ء میں

کے ادارہ کی اقتباس ملاحظہ ہو :-

”افریقہ میں الاقوامی لحاظ سے کچھ

بھلا متام کر رہا ہے اور دنیا کے دو

جگہوں کی کشائش ہے۔ اسے اپنی اہمیت

دے دیا ہے کہ افریقہ پر غلامی کی

تاریک رات مسلمان بھگتے والی مغربی

حالیات ہر طرف سے اس کو شش میں

ہی کر اس خط پر ان کا اثر کسی نہ

کسی طرح قائم رہے۔ تاہم ہر اگر

چل سکے تو ساری کو ہر حال کا اگر

رکھنے والے تیز طرار سفلوں کے لئے لہ ان کے دلوں اور ماغوں کو گن گئے ہیں۔ اس صحنے میں غائب افریقہ ایک ایسا بڑا عظیم ہے جہاں کتنی مشنری پارہوں نے اپنی عمریں کھپائی ہیں اور بے شمار مہاجرین اس کام میں لگ چکے۔ مگر عجب بات ہے کہ اسلام کی مشنری ممبر تنظیم کے بغیر پھر بھی اپنا راستہ بنا چلا جا رہا ہے۔ یہ بھی مشنری عیسائی اداروں کے ہاں یہ عہدہ و مسکن ہمیشہ زیر بحث رہا ہے کہ انہیں اس کا کچھ حرج اور اتنی کاوشیں کرنے کے لئے کیوں نہ کر کم نتائج پاتے ہیں اور اسلام میں عیسائیت کے مقابلے میں باسانی لگے بڑھتا جاتا ہے۔ اور آج بھی مشنری مشنری کو تسلیم کرنے کے لئے یہ پورا ہم روز بنا رہا ہے۔ ان دنوں ”اسلام ان افریقہ پر ایکٹ“ کے عنوان سے خاص مضامین لکھ کر تبلیغ عیسائیت کا محاذ گرم کر رہا گیا ہے۔ حالی ہی میں بی ایچ ایم نے اپنی ایک مشہور تبلیغ نے اسلام کا مقابلہ کرنے کے لئے

بہم شرم کر رکھی ہے جو پہلے کے مقابلے میں کافی موثر ثابت ہو رہی ہے۔ ان صاحب نے یہ سابق عہد آئین ہا در سے ملاقات کر کے ان کو مشورہ دیا تھا کہ وہ ناچھیر یا کا دورہ کر لیں جو انگریزی تسلط سے آزاد ہو رہا ہے۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ مغربی ڈیپلومیسی اور تبلیغ عیسائیت دونوں دوش بدوش جا رہی ہیں۔

افریقہ میں اسلام کا پیغام پہلے کے لئے احوالوں کا کام منظم بھی ہے اور زیادہ وسیع بھی چنانچہ ایک لاکھ کے مطابق مشنری افریقہ کی ۱۵۰ فی صد مسلم آبادی میں دس ہزار احمدی ہیں اور دیگر مشنری افریقہ کے دس لاکھ مسلمانوں میں بھی بڑی تعداد اور احوالوں کی بیان کی جاتی ہے۔ کینیڈا کے بعض علاقوں میں احمدی تبلیغ کا کام بھی کیا جاتا ہے۔ مشنری میں ان کا بڑا

تعلیمی مرکز اور کالج قائم ہے۔ اور انگریزی روزانہ نمونہ لکھی رہا ہے۔

میں ۱۹۲۵ء کے شمارے میں لکھا ہے :-

”مہرج اور عیسائیوں کے درمیان فاصلہ دن بدن بڑھتا جا رہا ہے۔ نیزہ ہزار صنعتی کارکنوں کو روزانہ

کے لئے ہے۔“

میں ۱۹۲۵ء کے شمارے میں لکھا ہے :-

کا جائزہ لینے سے مسلم نوجوانوں کے
صرف سات فیصدی لوگ سینڈھوار
عبادت میں شامل ہوتے ہیں۔
چیرچ آف انگلینڈ بھی بڑی تیزی سے
ماکی بہ زوال ہے۔ دس فیصدی سے بھی کم
لوگ مذہبی تقاضا میں شرکت کرنے میں
کوئس سٹیٹس میں حصہ لیتے ہیں۔
پندرہ لاکھ گھنٹا ہے۔

شہر کے ایک جتنی ہی جموں
پڑھ لکھے، بارہ چیرچ کوئس اور
ساتھ لے فائدہ و فضیلت چیرچ کوئس
نزدیک نزدیک واقع ہیں۔ مذہبی چیرچوں
میں شامل ہونے والے ان میں سے
کسی ایک عمارت میں بچوں کو سما سکتے
ہیں۔ اگر چیرچ ان بھاری بھر کم
تیار کیا جائے تو نئے رہ کر نہ رہ سکتے
تو بھی ان عمارتوں کو کسی حد تک مستحق
میں لانا پڑے گا۔

بیکھو لکھ چیرچ بھی انہیں حالات سے
دوچار ہے۔ ایسٹ کاسٹھو اور کئی اور جاہلو
سائنس میں ایک ہزار افراد کی عبادت کے
لے تعمیر ہوا تھا فروخت ہو چکا ہے۔ دو اور
تیار کی گئے ہیں بلکہ فروخت ہونے والے ہیں
ایک عیسائی ناسر دیو پور اور کئی صاحب

تھے ہیں۔
مشرقی مغرب کے عیسائی بہت کچھ ملے
ایک بنگلہ بنگلہ میں نے شامل انجیل ایک
بیلی معنی کے کھج سے طرح طرح کے
ہم سے کولوں اور دیگر عمل انجیل پاک
آرٹھائی ایسی محوڑے دن کا کانت ہے
ہو جاتا ہے زمانہ قابل انجیل پاک
(رسالہ انجیل لاہور اپریل ۱۹۱۵ء)

پیلے اور اشعار کی صراحت کے بعد مزید کسی بات
کے کہنے کی ضرورت باقی نہیں۔
تعمیراتی عیسائی کی آمد کو اس طرح ہو چکی ہے
جس طرح ہائی انڈیا کی آمد ہوئی تھی۔ مگر آپ
خواہ مخواہ ایسٹ کے آسمانوں سے آنے کے
منتظر ہو کر طرح انتظار ہی بیٹھے ہیں۔
بادری ایسی ہی صاحب تھکتے ہیں۔

ہو نہ ہو انجیل مقدس میں کوئی ایسا
بیان مرقوم نہیں ہے جو کہ مسیح عیسیٰ
کے بارہ سال کی عمر سے بیکتریس
سال کی عمر تک ظاہر کرے کہ وہ
کہاں رہے؟ کیا کرتے تھے؟
کہیں سیکھا پڑھا اور کون ان کے
استاد تھے؟ سو ایسے بیان کے
نہ ہونے کا یہ جاننا مذہب عیسائیت
کے بعض اعضاء اٹھالے لگتے ہیں۔
(انجیل اپریل ۱۹۱۵ء)
گرو انجیل نے حضرت مسیح کی زندگی کے

بڑے اور ہم حدت کو بروہ خطا میں رکھا ہے۔
کیا عیسائیوں کے لئے دولت کر ایسے انسان
کو عالمگیر سوشل طور پر پیش کریں؟
آخر میں سبھی رسالہ ماننا نہ زندگی دہلی
اگست ۱۹۱۷ء آزادی تحریک سے ادارہ
لیجوان "ایڈیٹ" کا اختتام ملاحظہ فرمائیں۔

دوسری طرف گاؤں دیہات کے کوچ
میں جہاں پادریوں کو ۶۰ روپے سے
لے کر ۱۰۰ روپے تک تنخواہ دی جاتی
ہے۔ اور دس ماہ میں ۱۰۰ یا ۱۲۰
یا ۱۵۰ روپے ایک پادری اور اس
کے کہنے کے لئے کافی ہیں؟ کیا ایسی
فقیہ اجرت میں وہ زرخیزہ سکتا ہے
یوں معلوم دیتا ہے جیسے پیاسے کے
منہ میں دو لونڈ بانی اور بھوکے کے ایک
لغظہ..... شہر کے بعضی والے اور
دوسرے مزدوروں کا مدنی ایک پادری
سے ہزار روپے بہتر ہے۔ دوسری طرف
ان کے بچے ان کی تعلیم ان کا کھانہ
خرچہ..... اور دوسرے دنیا کی ضرورتاں
کیا سب اس قبیل تنخواہ میں ہر روز
ہو جاتے ہیں۔ یہی لوگ کا کھانا کھانے
ہمارے پادری مذہب میں ہر گز نہ سکتے بلکہ
وہ تیرے دانے پر پڑے سکتے ہیں۔

یہی ہر مذہب سے ہے ہمارے برائے
نکار ہیں۔ اگر ایک تشریحی کی کوئی
جاہد دیکھا جائے تو گورنمنٹ آف انڈیا
کے اندر سیکریٹری اتنی ہی طرح نہیں
رہتے جتنے تشریحی اور اس لئے یہ
درجہ بندی تمام انڈیا میں تعینات لوگوں کو
مشرحوں سے متفرک کر دی ہے اور اب
اگر کچھ مذہب کے اخبارات اٹھائیں
تو فرقہ میں اسلام اور مسیحیت پر غالب
آ رہے ہیں۔ حالانکہ وہاں پر مسیحیت اور
وہاں سے تبلیغ میں مصروف ہیں۔ اسی

طرح انڈیا میں لایا، جاوا، سامٹرا
میں سبھی شہادہ و حورہ و از سے سبھی مذاہب
میں لگے ہوئے ہیں۔ مگر ان کو جس قدر
کا بیانی ہوئے ہے اس سے ہر وہ شخص
واقف ہے جو ظفر غار سے کسی استاد
شاد کا استاد ہو کر ہے۔ یہی مسیحی تشریحی
تہوں میں سبھیوں کی تعداد سے شک
ہزاروں ہو سکتی ہے مگر حقیقتاً مسیحی
شمار اس سے کم لگتا ہے۔

سبھی مذاہب کے ان بلند بانگ دعووں پر
غور کیجئے جو انہوں نے آج سے صرف پانچ صدی پہلے
عیسائیت کو تمام دنیا میں فروغ دینے کیلئے کہے تھے
اور پھر اس دہائی انقلاب پر نظر ڈالئے جو جانتا ہے
کے زور سے دنیا بھر میں ہو رہا ہے۔ حقیقت واضح ہے
جاتا ہے کہ یہ عالمی تقاضا میں نہ لاساں تیسرا

آذکر و اموات کے بالخیبر

محترم مولوی عطاء الرحمن صاحب مرحوم آسام

آذکر و اموات کے بالخیبر محترم مولوی عطاء الرحمن صاحب مرحوم آسام

محترم مولوی عطاء الرحمن صاحب مرحوم متوفی
شہنشاہ آسام کے آرمیہ کار ماہرین تعلیم میں
تھے۔ آپ کے والد بزرگوار محترم مولوی محمد امیر
صاحب پشاور سے آ کر پڑھ کر گھر میں آباد ہوئے
تھے اور آپ کی ولادت ڈبرو گڑھ میں ہی ۸ نومبر
۱۸۷۰ء کو ہوئی۔
محترم مولوی صاحب کو ان کی اعلیٰ تعلیم کا
موضوع سے کاٹن کالج *Cotton College*
گووا میں داخل کر دیا گیا جہاں وہ جلد ہی
اس وقت کے پرنسپل جناب مسٹر سیمن صاحب
Mr. Simeon کے مقرب ترین
اور مشہور فطرتی علم میں گئے۔ یہیں جہاں بخت
اور عمر زمان نے آسامیہ سٹوڈنٹس ایسوسی ایشن
Assam Students Association کی تشریحی
اور ثقافتی تقاریر میں بحیثیت سیکریٹری تقریر
تخلیغ کی شوق و مہارت بہر پہنچی۔ ۱۹۰۵ء
میں موصوف نے کاٹن کالج سے بریڈنڈی کالج
Bradenbury College منتقل
ہوئے اور اس وقت میں ایم اے کے امتحانات
امتیاز کی حیثیت سے پاس کرنے کے بعد گورنمنٹ
تعمیرت حاصل کیا۔ کلکتہ کی تعلیمی زندگی میں وہ ایک
موصوف شخصیت کے ایک تھے۔ اور ایک اچھے
مقرر کے طور پر مشہور تھے۔ قانون کے بہت کچھ
اختیار کرنے کے خیال سے مرحوم نے قانون کی تعلیم
بھی حاصل کرنا شروع کی۔ لیکن انہوں نے قانون
کی ڈگری حاصل کرنے سے قبل ہی حکمہ تعلیم کی
لازمت اختیار کر لی۔

اس وقت وہ غیر منقسم جگال اور آسام کی
حکومت کے تحت راجشاہی کالج میں بطور گورنری
بیکور منتقل کیے گئے۔ لیکن ۱۹۱۰ء میں جب
جناب گنگوٹھ صاحب ڈاکٹر کیرٹن ایسکالٹر کونشن
Mr. Cunningham
Sec. D.P.I. of Assam کے ذریعہ
سول سروس کی تعلیمی تنظیم اصلاح کا مسند زیر عہد

آیا تو اس فیصلے اور تقریر کو بروہ سے عشق
لانے کے لئے حکومت سے درخواست کی کہ
مولوی صاحب کو ریاضی کا کالج سے ترقی کر کے
خاص ضرورتیں تعلیم مسلمان متحرک اور آپ
آسام کے کئی اداروں کی تعلیم کی اصلاحات میں
گراؤنڈ ورک فرمائیں۔ تمام وہی سہولتیں اور آپ
بحیثیت مسٹریٹ ڈپٹی آف ایجوکیشن کے طور
پر تقریریں دہانے والے گئے۔ اس زمانہ میں مولوی
صاحب مرحوم ۱۹۱۰ء اور ۱۹۱۱ء میں
قانون صاحب اور ان صاحب کے کونشن میں
محترم مولوی صاحب مرحوم متوفی آپ
تاریخ کے ممتاز دستبردار تھے۔ انہیں اس کے
باوجود وہ تقاضا برتتے تھے۔ اس لئے
تھے اور جہاں تھے انہیں اس کے
صوبہ کو شکرگاہ کاٹن کالج *Cotton College*
سے انہیں وہ شوق اس لئے رکھا کہ وہ
مرحوم اور ان کے ساتھ ساتھ
Guides & Accounts
کی آسام پورے کے واسطے رہتے تھے۔
رہے۔ انہوں نے فرما کر کہ اس زمانہ
میں مشعل ترقی ہو چکی تھی۔ اس لئے
آپ کی زندگی میں شوق ہو گیا ہے۔
اور لائق تھے اسے جلد ہی لے کر لے گئے
گئے۔ اس میں کوئی شک و شبہ نہیں کہ اس
اور اس میں مذہبی کتاب کا ترجمہ بہت اہمیت
کا حامل ہو گا

محترم مولوی عطاء الرحمن صاحب مرحوم
اپنی زمانہ کی آخری خدمات تک سرگرم و
مہربان رہے۔ شہنشاہ اور دیگر تقاضا
کے تمام تقاضا میں آپ ہر دلعزیز
آپ کے عہدہ پر ۱۹۱۷ء کو
اپنی زندگی کی آخری سالوں میں اور انہوں
کہ اب وہ ہمارے درمیان نہیں
و اما شوق و ایمان و رجحان

ضروری اعلان

جموں جہاں تھے انہیں ہندوستان کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ بعض جماعتوں کے انتخابات میں
اور وہ مشہور ہو کر اعلان بھی اخبار میں کر دیا گیا ہے کہ انہوں نے اس کے مقابلے میں
عہدیدانوں کے لئے تقریریں کرنا اور آئندہ خط و کتابت کا اہتمام ہے۔ ہر ایک فرد کو انہیں
منظور ہیں ہو سکتی ہیں۔ اپنے اپنے عہدیداروں کے لئے تجاویز اور آئینہ انتخابی کے بارے میں
عہدیداروں کے لئے تحریر کریں۔ ملاحظہ فرمائیں اس آئی ہے۔ ناظر اعلیٰ تقاضا

ماہنامہ میں مجلس خدام الاسلامیہ کا پانچواں کامیاب لاتر تہیتی کمیٹی

پچھوہ اول آنے والے تھے اور انعام دیا جانا ہوا۔ مسائز کرنے والوں میں کمپ کے آفیسرز کے علاوہ بیرونی مہمان اور پیسوں کے نمائندگان نے بھی شرکت کیا۔

کچھ دنوں انہوں نے ہی اول آنے والے کمیٹی کا فیصلہ کیا۔ کھانے کے بعد جنرل اجلاس میں اول آنے والے کو شافی بھی انہوں نے پیش کیا۔ اور کمپ کی کامیابی پر سب کو مبارک دی۔ نیز *Visitors Book* میں اپنے قیمتی ریکارڈ بھی درج کئے۔ مثلاً روزنامہ *Advance* کے نمائندہ نے لکھا۔

"It looks a garden of harmony."

ایک روزنامہ *Locitoyen* کے مسلمان ایڈیٹر نے لکھا۔

"Initiative deserving encouragement."

ایک روزنامہ نے مفصل رپورٹ شائع کرنے کے بعد دوبارہ کمپ کی فوٹو شائع کی۔ اور اس طرح پرسوں والوں نے سارے ملک والوں کو ہمارے کمپ اور اس کی خوبیوں سے روشناس کروایا۔

کھانے کا انتظام

اس سال بالکل نیا تجربہ کیا گیا۔ ناظر بطور کلی رزنگانی ہر تجربہ والے کو ایک ایک دن کھانا لگانا تھا۔ گویا آٹھ دس خدام اور اطفال کوشتر آہستی آدیوں کا کھانا تیار کرنا ہوتا تھا۔ چاولوں کی صفائی، سبزی کی تیاری۔ اور برتنوں کی صفائی بھی کافی مشکل کام تھا۔ تاہم سب کو باری باری کھانا پکانے کا تجربہ ہو گیا۔ اور کسی ایک پر غیر معمولی بوجھ نہ پڑا۔ اطفال نے بھی اپنی باری باری کام میں بہت دلچسپی دکھائی اور بیرونی سب سے پسند بھی کیا۔ ایک ہفتے کے کھانے کا انتظام کرنے کے لئے کس روپے (فین منروہ) بالکل ناکافی تھی۔ اشد قائلے لیکھا کرے ہمارے معاویہ میں کاتبوں نے طبعی بات کے ذریعہ ہمارا مدد فرمائی۔ چاول، مین۔ سبزیاں، چھلی لکڑی وغیرہ کے علاوہ مین بکری (مختصر کے) وہاں بیچ گئے تھے۔ جس کی وجہ سے کھانے کا سرمایہ

جاتا جس میں آخری پروگرام مسند میں تیار ہوتا تھا۔ عین بارہ بجے کھانے کی گھنٹی بجنے پر سب خیر وادار استقبال میں ایٹھا اپنی پلیٹ اور گلاس لے کر بیٹھے اور لائن لگا کر باری باری کھانا حاصل کرتے اور کھاتے۔ اور باہمی پروگراموں پر گفتگو ہوتی۔ یہاں تک کہ نماز ظہر کی اذان ایک بجکر ۱۵ منٹ پر ہوجاتی۔ نمازیں ظہر پھر جمع کرنے کے بعد بھی مجلس تھی جس میں تلاوت قرآن مجید نظم خوانی، تقریر، سوال و جواب وغیرہ کے مقابلے کی پیشی پدا کرتے رہے۔ فرسٹ ایڈ فوٹو لگانی وغیرہ پر عملی اسباق بھی دئے جاتے رہے۔

۳ بجے چائے کے بعد کمپوں کا پروگرام پھر شروع ہوجاتا۔ پچھے بجے کھانے کا وقت منقرض تھا۔ ۶ بجے نمازیں سب و عشا ہونے کے بعد بھی مجلس دوبارہ ہوتی جو ذریعہ رات ختم ہوتا۔ اور کس بجے سونے کے لئے وقت ہوجاتی۔

نماز تہیت کے زیر انتظام نماز باجماعت کے علاوہ صبح کی نماز کے بعد نماز شرجح کا درس ہوتا رہا۔ مظہر احمد کے بعد قرآن مجید اور عشا کے بعد حدیث کا درس ہر روز کامیاب تھا۔ گویا صبح پانچ بجے سے رات کس بجے تک ہر ایک مصروف رہتا تھا۔ اور کسی کو بوجھ بھی محسوس نہ ہوتا تھا۔ اور ایک گندہ ماحول سے بچ کر اسلامی ماحول میں ایک ہفتہ گزارنے کی کوشش ہر ایک کر رہا تھا۔

۳ بجے چائے کے بعد کمپوں کا پروگرام پھر شروع ہوجاتا۔ پچھے بجے کھانے کا وقت منقرض تھا۔ ۶ بجے نمازیں سب و عشا ہونے کے بعد بھی مجلس دوبارہ ہوتی جو ذریعہ رات ختم ہوتا۔ اور کس بجے سونے کے لئے وقت ہوجاتی۔

نماز تہیت کے زیر انتظام نماز باجماعت کے علاوہ صبح کی نماز کے بعد نماز شرجح کا درس ہوتا رہا۔ مظہر احمد کے بعد قرآن مجید اور عشا کے بعد حدیث کا درس ہر روز کامیاب تھا۔ گویا صبح پانچ بجے سے رات کس بجے تک ہر ایک مصروف رہتا تھا۔ اور کسی کو بوجھ بھی محسوس نہ ہوتا تھا۔ اور ایک گندہ ماحول سے بچ کر اسلامی ماحول میں ایک ہفتہ گزارنے کی کوشش ہر ایک کر رہا تھا۔

گذا رہنے کی کوشش ہر ایک کر رہا تھا۔

تقریری مقابلے بھی دو قسم کے جاری تھے ایک میں ہر روز ہر خیر والوں کو حصہ لینا ہوتا تھا۔ وہ اس طرح کہ وہ گندہ شدہ پر تبصرہ کریں۔ اور بہترین تبصرہ کہنے والے کو ہر روز انعام دیا جاتا تھا۔

دوسرے مقابلے کیلئے ہیں کہ کمپ کے ایک ایک کے ہفتہ پر تبصرہ کیا جاتا تھا۔ اس میں خدام کے علاوہ ایک غیر از جماعت دوست نے بھی بہت اچھا مضمون لکھا۔ اس نے بتایا کہ میں انہیں ہر ہفتہ کا ایسے حد شکر گزار ہوں جن کے ذریعہ سے مجھے ایک ہفتہ میں اسلام کو عملی اور عملی طور پر سمجھنے کا موقع ملا۔ چند ہفتہ اور عیسائی بھی جس سے وہ اس کمپ میں شامل تھے۔ جو عظیم ضبط اور دلچسپی پر ہونے سے بہت متاثر ہوئے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہیں اس میں شریک بنائے۔

پیسوں کو دعوت کے نامتو کاروں سے بہت متاثر ہوئے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہیں اس میں شریک بنائے۔

دوسرے مقابلے کیلئے ہیں کہ کمپ کے ایک ایک کے ہفتہ پر تبصرہ کیا جاتا تھا۔ اس میں خدام کے علاوہ ایک غیر از جماعت دوست نے بھی بہت اچھا مضمون لکھا۔ اس نے بتایا کہ میں انہیں ہر ہفتہ کا ایسے حد شکر گزار ہوں جن کے ذریعہ سے مجھے ایک ہفتہ میں اسلام کو عملی اور عملی طور پر سمجھنے کا موقع ملا۔ چند ہفتہ اور عیسائی بھی جس سے وہ اس کمپ میں شامل تھے۔ جو عظیم ضبط اور دلچسپی پر ہونے سے بہت متاثر ہوئے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہیں اس میں شریک بنائے۔

پیسوں کو دعوت کے نامتو کاروں سے بہت متاثر ہوئے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہیں اس میں شریک بنائے۔

دوسرے مقابلے کیلئے ہیں کہ کمپ کے ایک ایک کے ہفتہ پر تبصرہ کیا جاتا تھا۔ اس میں خدام کے علاوہ ایک غیر از جماعت دوست نے بھی بہت اچھا مضمون لکھا۔ اس نے بتایا کہ میں انہیں ہر ہفتہ کا ایسے حد شکر گزار ہوں جن کے ذریعہ سے مجھے ایک ہفتہ میں اسلام کو عملی اور عملی طور پر سمجھنے کا موقع ملا۔ چند ہفتہ اور عیسائی بھی جس سے وہ اس کمپ میں شامل تھے۔ جو عظیم ضبط اور دلچسپی پر ہونے سے بہت متاثر ہوئے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے انہیں اس میں شریک بنائے۔

میں لوٹے اور بہت سے

لائے اور انہوں نے جہاں میں پہلے سے باؤز بند پڑتا جا رہا تھا۔ اس طرح اور بھی بہت سے دلچسپ پروگرام تھے۔ ناظر عام سے اپنی ایک ہفتہ کی کارگزاری مختصراً اسٹاٹس پر تقسیم انعامات کی تقریر میں مل لائی تھی۔ حجتاً اعلیٰ کا مصلحتی ہر طرف بلند ہو رہی تھیں۔ اسی وقت کمپ میں مشاغل ہونے والوں کو استناد بھی تم کی گئیں۔

آخر میں خاکار نے کمپ کے فائوینڈیشن اور خزانوں کو نصیحت کی کہ اس اسلامی ماحول کو گھروں میں جا کر بھی قائم رکھنے کی سعی کریں۔ اور دوسری طرف والدین سے گزارش کی کہ وہ بھی اپنے عزیزوں کو کمپ میں شامل کر وہ بچوں کو سونے دیں۔ ایک ہی اجتماعی دعا ہوئی۔

جس میں ایک ہندو ساسی *Venkata sunanda* بھی شامل ہو گئے۔ دعا کے بعد انہوں نے دو تین منٹ خطاب کیا۔ آخر میں سب حاضرین کی طرح طرح کی کٹھنوں سے فانی کی گئی اور اچھی اجاب گھروں سے بڑا کر لائے تھے۔ *الحمد لله* افسانہ الحق اور اسی رات کمپ کا خاتمہ *(Camp Close)* ہوا جس میں ہر کمپ والوں نے مزاج پر وگرام پیش کئے۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم پری پروگرام کے لئے لازمی تھی۔ دوسری رات سب واپسی کے لئے رخصت سفر باندھ رہے تھے۔

چند خاص پہلو کمپ لگنے کی نسبت میں اس کی تیاری کا کام بہت ہی مشکل ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ ہمارے ہاں سے انہیں پیغام سلام اور اللہ تعالیٰ بخش اور ان کے مساویں کا جنہوں نے کئی دن پہلے کام شروع

یا اور آخر میں ہی ایک دن زائد کام کرتے رہے۔ ہر تہیتی ہفتہ کی تقریر کے نکالنے سے دہک کر دل میں مزہ دیکھی اور بالکل پیدا ہوتی۔ اس موسم میں مجھے ملے یہاں آج بھی نہیں ہوتے۔

انتظامیہ نے سپیشل پولیس فورس سے صرف ایک مبلغین کرنے پر دوا دے۔ اسی طرح جہاں جہاں خط لکھا گیا فوراً اس میں جواب دیا۔ انگریزوں کی دبا سے انتظامیہ نے سب چیزیں بطور محفوظ رکھا۔ اس سال غیر معمولی سردی کے باوجود خدام اور اطفال کی کافی تعداد نے اس سے فائدہ

اٹھایا اور اپنے نظم و ضبط کو بہت ہی اونچے معیار تک پہنچا دیا۔ جس کو دیکھ کر ہرگز کہہ سکتے تھے کہ کسی کتا میں جس سے چندے کا ثمرات درج ذیل ہیں۔

۱) ایک ایڈیٹیشن حساسی تھی گئے۔ کمپ کی صفائی اور مہمانوں کے تعاون سے سچہ شازہ ہوا ہوں۔

۲) ایک ہندو ٹیچر دوست لکھے ہیں۔ میں بنا کھانے بیان دتا ہوں کہ کھانا کھانے اور اس کے بعد ہر جامعہ کا کر کے ہیں اور ہر تہیتی دن کو دی جاتی ہے وہ خزانوں کے ذریعہ ان کو بھیجا جاتا ہے۔

۳) ایک اور دوست شرجح کا انتظام کرتے ہیں۔ ہفتہ ہر کمپ میں اس کی کامیابی کے ساتھ ہوتی اور امید ہے کہ اس کی کامیابی کے ساتھ ہوتی ہے۔

۴) ایک بڑے شہر اور ایک بڑے شہر کے (ہندو) لکھے ہیں۔ ہفتہ ہر کمپ کو ہفتہ ہر کر دیکھا۔ اور ہفتہ ہر کمپ میں جہاں جاتی جس طرح سے کام کیا جاتا ہے بہت ہی سچہ اور قابل توجہ ہے۔ اچھے شہر کے اور ذریعہ ہوتے ہیں۔

کرنے کے لئے بہترین تہیت کا سہ ہے۔

چند اخبار ختم ہے

منہ ذیل خیرداران اخبار بد کا چند ماہ اکثر (۱۹۹۶ء) میں کی تاریخ کو ختم ہوا ہے ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی اولین فرصت میں ایک سال کا چندہ مبلغ اتر ڈالر کے ہر ایک کے نمونہ فراہم کرنا تاکہ ان کے نام اخبار جاری رہے۔ اگر ان کی ہفتہ چندہ معمول نہ ہوا تو چندہ ختم ہونے کی تاریخ کے بعد ان کے نام اخبار بند کر دیا جائے گی۔ امید ہے کہ اخبار کی افادیت کے نتیجے میں تمام اہل اجاب جلد رقم ارسال کر کے نمونہ فراہم کر گئے۔ ان سب کو بذریعہ خط بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔

خبردار نام	تاریخ ختم
مکرم سی مبارک احمد صاحب	۱۰۶۶
ایم۔ ایس۔ کے یو سیف الدین صاحب	۱۱۰۴
الطاف احمد صاحب قریشی	۱۱۱۲
فضل الرحمن صاحب	۱۱۵۳
میرزا امیر بیگ صاحب	۱۱۶۲
محمد طاہر حسین صاحب	۱۲۴۶
سید محمد عثمان صاحب	۱۳۰۱
غلام احمد صاحب	۱۳۸۱
ایم۔ زبیر امیر صاحب	۱۶۰۸
سید علی صاحب	۱۶۰۶
قریشی محمد صاحب	۱۶۱۱
محمد امین صاحب	۱۶۹۵
فیض احمد صاحب	۱۸۸۲
سید محمد صاحب	۱۸۸۵

خبردار نام	تاریخ ختم
مکرم سی مبارک احمد صاحب	۱۰۶۶
ایم۔ ایس۔ کے یو سیف الدین صاحب	۱۱۰۴
الطاف احمد صاحب قریشی	۱۱۱۲
فضل الرحمن صاحب	۱۱۵۳
میرزا امیر بیگ صاحب	۱۱۶۲
محمد طاہر حسین صاحب	۱۲۴۶
سید محمد عثمان صاحب	۱۳۰۱
غلام احمد صاحب	۱۳۸۱
ایم۔ زبیر امیر صاحب	۱۶۰۸
سید علی صاحب	۱۶۰۶
قریشی محمد صاحب	۱۶۱۱
محمد امین صاحب	۱۶۹۵
فیض احمد صاحب	۱۸۸۲
سید محمد صاحب	۱۸۸۵

